



TE DNI PO SVETU

Po vsej Jordaniji se je v sredo začela splošna stavka...

V razgovoru z ameriškim novinarji je jordaniski kralj Hussein izjavil...

Prvi podpredsednik sovjetske vlade Mikojan, ki se mudi na obisku v Avstriji...

V socialnem komiteju Ekonomsko-socialnega sveta Organizacije Združenih narodov...

Moskovska „Pravda“ je objavila v sredo intervju svojega dopisnika s predsednikom egiptovske vlade Gamalom Abdelom Naserjem.

Naser je posebej opozoril na soglasni sporazum udeležencev bandunške konference...

IZDAJA ČASOPISNO ZALOŽNIŠKO IN TISKARSKO PODJETJE «GORENJSKI TISK»...

LJUDJE IN DOGODKI IGRA Z OGNJEM V SUHI SLAMI

Mednarodne afere so vedno hvaležna snov za svetovni tisk. Nekateri nepojasnjeni strani sueške zadeve...

Tako tudi objava pisma, ki sta jih izmenjala sovjetski predsednik vlade Bulganin...

V teh pismih opozarja Bulganin britanskega ministrskega predsednika Edena na nevarnosti...

denje». To je v kratkem vsebina treh Bulganinovih in dveh Edenovih pism.

Preteklo je sicer že več kot pol leta od tedaj, ko so bila ta pisma odposlana na londonski ali moskovski naslov...

varnosti vojnega požara ob suškem prekopu. S tem v zvezi bi bilo zanimivo zvedeti za vsebino pisma...

Objavljena pisma med Moskvo in Londonom pa pričajo, kako PREDZEN in LAHKOMISELN je bil anglo-francoski korak...

Da je taka igra na ozki brvi miru in mednarodne varnosti zelo tvegana in nevarna...

odločili za pustolovsko akcijo kljub jasnemu opozorilu tako glavnega ZAVEZNIKA kot glavnega NASPROTNIKA...

MARTIN TOMAZIC

kratko, vendar zanimivo

BLEJCI BODO POSKRBELE ZA LEPSHO PODOBO MESTA

V drugi polovici aprila prebivalci blejskih naselij in okoljskih vasi množično sodelujejo pri čiščenju in ureditvi...

NESREČA KOLESARJA

Dne 22. aprila ob 16.10 uri se je peljal po Reginevi ulici v Kranju Anton Šmajd iz Predosej...

NAMIZNOTENISKI KLUB TRIGLAV ZA DAN MLADOSTI

V počastitev Dneva mladosti bo priredil tudi namiznoteniški klub Triglav — Kranj celo vrsto prireditev...

RS VINJEN VOZNIK PODRL KOLESARJA

Voznik osebnega avtomobila S-5122 Jože Šoba iz Kranja je dne 23. aprila ob 19.10, uri s prednjim desnim blatnikom zbil kolesarja...

PESEC ZAKRIVIL NESREČO

Motorist Josip Ranschach — avstrijski državljan, se je 22. aprila vračal v Avstrijo. Ob 0.20. uri je v vasi Vlečko trčil v pešca...

OPOZORILO VSEM GOSPODARSKIM PODJETJEM

Založili smo obrazce za analitično oceno delovnih mest v gosp. organizacijah in sicer obrazec 01 in 02...

naša kronika

PROSLAVA 1. MAJA V KAMNIKU

Na proslavi 1. maja bodo v Kamniku sodelovala vsa kamniška kulturna društva...

1. MAJ V RATEČAH

Tudi v Ratečah se pripravljajo na praznovanje 1. maja. Orkester bo pod vodstvom Franca Sajbica izvedel koncert...

ZLET SVOBOD JESENIŠKE OBČINE NA KORENŠKEM SEDLU

Občinski Svet Svobod in prosvetnih društev na Jesenicah pripravljaja 2. junija zlet Svobod na Korenško sedlo...

NOVI GASILSKI DOM V ŠENCURJU BO KMALU ODPRT

Ze 1954. leta so se šencurski gasilci odločili za gradnjo novega doma. Gradbeni odbor je takoj pričel s pripravami...

Les, židno opeko in gramoz so kmelje s člani društva prostovoljno prepeljali na gradbišče.

NA BLEDU JE POTREBNA MLEČNA RESTAVRACIJA

O potrebi mlečne restavracije so na Bledu razpravljali zadnje čase že na mnogih sestankih in tudi predstavniki občinskega ljudskega odbora...

DELAVCI TOVARNE «PLANIKA» BODO LETOVALI V PORTOROŽU

Za letošnje poletno sezono so občinski dom «Planika» v Portorožu lepo preuredili in na novo opreмили, da bodo delavci kranjske tovarne obute preživel v njem svoj dopust čim bolj udobno.

KAJ SODIMO O... IZBIRI IN CENAH POLETNE OBUTVE. Zadnje čase so trgovine s čevlji zelo dobro obiskane. Na trgu pa se ni vseh modelov poletne obutve...







# ROMAN SLIKANICA ZANIMIVOSTI FILM

# ZADNJA STRAN

## MILAN VALENČEK KONIC VIGENOP ROMAN 33

„Odprite! Nevesto smo vam pripeljali!“  
 Ljudje so bušili v krohot. V trenutku so razumeli šalo. Španov Jože se je predpustom ženil v Kamni gorici, potem pa se je podrlo in zdaj so se Kamnogoričani ponorčevali iz njega. Zenske so se suvale s komolci in se hihitale:  
 „Prav mu je, bogatincu! Zato jo je pustil, ker je imela premalo dote.“  
 Čakali so, toda Španova vrata so ostala zaklenjena. Tudi na oknu se ni nihče prikazal. Kamnogoričani so kar naprej razbijali po vratih.  
 „Daj no, Johan, sprejmi jo že, jaz jo dovolj dolgo varujem!“ je vpil drug.  
 „Kdo ve, kakšna je, če si jo ti varoval!“ so se zarežali kovači.  
 „Dajte vendar, ljudje božji! Naveličala se je samevati, sirota, in je rekla, da bo prišla k hiši s pustnim žegnomo, če ji Johan cerkvenega ne privošči!“  
 Kovači so žvižgali in se od smeha tolkli po kolenih, svatbena komedija pa se je nadaljevala. Ko so se naveličali šale, so zanesli slamnato nevesto k fužini in jo posadili na streho. Potem so zlezli nazaj na sani, toda preden so se odpeljali, so se ponorčevali tudi iz tržanov. Voznik je počestogetal najbližjega kovača z bičem pod nosom in zasmehljivo vprašal:  
 „Ti, kje pa je tisti krojač, ki Kroparjem krive hlače dela?“  
 Krivonogi kovač je zardel od jeze, šale je bilo konec. „Koga?“ je vprašal pogrkujoče. „Te gobec srbi, a? Bi rad katero staknil?“  
 Zdaj so se vsi Kamnogoričani začeli norčevati.  
 „Kroparji, ali je res, da ste se hoteli ondan na dve plati tepsti, pa vas je bilo premalo?“  
 „Kako pa je bilo tistikrat, ko ste se tako topli, da je luža blato dajala, blato pa iskre?“  
 „Ali ste res na jamniškem hribu z naramnim košem sonce lovili, da bi vas pozimi grelo?“  
 Drug, ki je pripeljal slamnato nevesto, je položil dlani ob usta in prevpil ves hrup:  
 „Kroparji, koliko je pa ura?“  
 „Prekletu, boš takoj videl, koliko bo udarilo!“ je zavpil eden Španovih kovačev in planil v fužino. Vrnil se je s kladivom. Drugi so se zagnali za njim in kladiva so zažvižgala po zraku. Kamnogoričani so udarili po konjih, pognali so, da so sani kar odletavale in so se jim ljudje komaj umikali. Za njimi so frčala kladiva in polena, toda niso jih več dosegla. Ko so prišli v spodnji konec, so se glasno krohotali, ko so videli, kako kovači pobirajo kladiva po snežni mečavi.  
 Ana, ki je opazovala prizor pri oknu, se je morala glasno smejati, stara dekla pa je samo godrnjala:  
 „Naj bi jih našgali, grdobe! Kaj pa hodijo izzivat! Zdaj se bodo zavlekli k „Jarmu“ in stavim, da ne bo minilo brez tepeža.“  
 Res so se ustavili pri „Jarmu“. Privezali so konje in se znesli v gostilno. V krčmi je bil ples, purgarska maškarada je napolnila vse prostore. Kamnogoričani so razrinili plesalce vsaksebi, se polastili največje mize in zavpili, naj jim gostilničar prinese vina, na vsak mizni vogal štefan. Pili so in nekaj časa se je zdelo, da bodo veseljačili skupaj z domačini. Potem pa je eden pod krinko prepoznal Španovega Johana in se začel norčevati:



»Ne, hvala, dovolj,« je rekel moderni vitez, ki je zadnji prispel na cilj



Nedavno se je pet članov nekega angleškega kluba za »hodilni šport« odpravilo na svojevrstno pot: namenili so se prehoditi vseh dvesto milj, ki so jih angleški vitezi prehodili leta 1066, ko so hiteli na bojišče pri Hastingsu, kjer jih je potem premagal William Osvajalec in osvojil Anglijo. Ni znano, koliko časa je trajal ta ogromni pohod; nekateri pravijo, da štiri, drugi sedem, večina pa deset dni. Sportniki so se odločili za deset dni. Obkleli so se v opremo iz leta 1066, si naložili ščite, meče in sulce — ampak že po prvem dnevu so bili toliko utrujeni, da niso več mogli naprej. »Ni čudno, da so Saksonci kralja Harolda izgubili tisto bitko,« pravijo na to angleški časopisi — Po napornem pohodu (zgoraj)



V začetku je še kar šlo (zgoraj), ampak železna srajca, ščit in orožje niso lahke reči... (spodaj)



## ZGODOVINSKI IN DRUGI PABERKI Z GORENJSKE

Naselje Sv. Ana leži severno od Tržiča in sega do vrha Ljubelja, pod katerim stoji cerkev sv. Ane. Sentanski svet se vzdiguje od Tržiča do Sv. Ane za približno 500 metrov in od tod do vrha Ljubelja še za 344 metrov. Dolinski svet najdemo ob Mošeniku, ki teče vzporedno z državno ljubeljsko cesto, ki prevali Karavanke v 16 ključih, in sicer v višini 1370 metrov. Ob obeh straneh ceste se svet dviguje v precej visoko hribovje, po katerem so naseljene razne kmetije. Ker je dohod vsem tem, po hrihah razkropljenim prebivalcem, do njihovih domov precej otežkočen, so si postavili ob državni cesti kolibe, v katerih shranjujejo težje vozove in druge potrebščine, s katerimi prevažajo svoje pridelke v Tržič, včasih pa so jih vozili na Koroško.

Naselje sv. Ane spremlja v raztrgani vrsti malih selišč skoraj 9 km ljubeljske ceste, katero je na rimski podlagi dal zgraditi nadvojvoda Karel leta 1560, cesar Karel VI pa razširil in podretil predor, o čemur pričata dve piramidi vrh Ljubelja iz leta 1728. Naselje se prične s prvimi hišami na desnem bregu Mošenika nad Tržičem in neha vrh prelaza. Bolj se zgosti v štirih kotličih: Sv. Ana pod Ljubeljem, Lajba pod Begunjščico (dohod k Prevalu) z izvrom Begunjščice nad Drago, Plaz na groblji pod Košuto in Deševno pred ozkim izhodom iz doline, kjer je pri kapelici vstop na slikovito razgledno pot po senožetih na Kofce.

Dolina je bila nekdanj kot važna prometna zveza s Koroško in kot rudarski kraj močnejše poseljena. V arhivu Idrijskega rudnika je shranjeno poročilo, ki omenja, da so l. 1537 kopali živo srebro tudi pri Sv. Ani nad Tržičem, a so delavci zaradi nerednega prejetja zaslužka delo zapustili. Po 200 letih (1761) so Idrijski rudarji ponovno pričeli s kopanjem rude. Ko pa je bil obrat v Idriji leta 1770 zmanjšan, so kopanje pri Sv. Ani popolnoma opustili. Leta 1837 so z obratovanjem Sentanskega rudnika pričeli privatniki, katerim pa je zmanjkalo denarja in so po treh letih z delom zopet nehali. Tudi par poznejših poskusov za redno obratovanje rudnika je propadlo. Slednjič je prišel rudnik v last akcijske družbe, ki je od 1872 do 1897 pridelala 2536 centov živega srebra v vrednosti 600.000 goldinarjev. Rudo so predelovali v lastnih pečeh in topilnicah. Leta 1903 pa je družba rudnik opustila. Zadnjič je poskusila s kopanjem rude neka nemška družba iz Porenja jeseni 1917. Ze spomladi 1918 pa so z delom prenehali. Ista uroda kot živorosbrni rudnik je že mnogo prej doletela rudnik baka, železa in sadre.

Sentansko ljudstvo se danes peča večinoma z gozdarstvom in živinorejo, precej pa se jih preživlja z zaslužkom v tržiških tovarnah. Dobro speljana in vzdrževana ljubeljska cesta omogoča kraju izdaten promet, ki se bo z dograditvijo predora tik nad Sv. Ano še znatno povečal. Zaradi naravnih lepote je dolina obiskana po domačih in tujih turistih tako poleti (motorne dirke, izleti v Karavanke), kot pozimi (sankanje, smučanje).

6 TOMOVE PRIGODE



21. Nenadoma se je pojavil na obzoru Ben Rogers, prav tisti izmed dečkov, čigar zasmeha se je Tom najbolj bal. Ben je poskakovaje hodil in sploh se je obnašal tako, kot da je njegovo srce lahko, njegova pričakovanja pa velika. Požiral je jabolko, vmes pa je dajal od sebe dolge, zategle glasove. Čedalje bolj se je približeval ograji, kjer je Tom pleskal. Ben se je za hip zastrmel vanj, potem pa dejal:



22. »Hej, Tom, so te pritisnili, kaj?« — Ni dobil odgovora. Tom je z očesom umetnika ogledoval svoj zadnji potegljaj. Potem je ponovno zavihtel čopič in opazoval njegove poteze kot poprej. Ben se je ustavljal tik poleg njega. Tomu so se cedile sline po jabolku, vendar je vztrajal pri svojem delu, čeprav bi se najraje pogreznil v tla od jeze. Ko le ni mogel več prezirati Benovih pogledov, je hladnokrvno dejal: »O, ti si, Ben! Nisem te niti opazil.«



23. »Plavat grem, Tom,« je dejal Ben. »Ali se ne bi tudi tebi zahotelo, če bi mogel. Toda ti moraš delati, ali ne?« Tom je dečka nekaj časa opazoval in rekel: »Čemu praviš, delati?« — »Kaj, ali to ni delo?« je odvrnil Ben. »Morda pa tudi ne. Le to vem, da mi ugaja,« mu je že napol jezno zabrusil Tom. — »Beži no, menda mi ne misliš natvesti, da rad delaš?« — »Ne uvidim, zakaj ne bi rad. All imam mar vsak dan priložnost pleskati?«



24. Zadnji Tomov stavek je postavil zadevo v novo luč. Ben je nehal glodati jabolko. Tom je zanosno vihtel svoj čopič nazaj in naprej in vedno znova presojal opravljeno delo. Ben je opazoval vsako njegovo kretnjo. Pleskanje ga je čedalje bolj mikalo. Ko le ni mogel vzdržati skušnjave, je nenadoma dejal: »Poslušaj Tom, daj, bom še jaz malo pleskal.« Tom je preudarjal... Ze se je nagibal, da bi pristal, toda premislil si je...